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МИТНИЙ КОНТРОЛЬ НАРАХУВАННЯ ТА СПЛАТИ 
АКЦИЗНОГО ПОДАТКУ  

 
 Одним із важливих податків, який забезпечує поповнення доходної 

частини бюджету України, є акцизний податок. При цьому питома вага 
надходжень акцизного податку від імпорту (4,6% від податкових 
надходжень за 2019 рік) не на багато нижча за питому вагу надходжень від 
продажу підакцизних товарів всередині країни (5,5% від податкових 
надходжень за 2019 рік) [1].  

Тому важливим аспектом розвитку фінансової системи держави є 
забезпечення ефективного митного контролю нарахування та сплати 
акцизного податку.   

Незважаючи на численні зміни до законодавства, що регулює 
виробництво та обіг підакцизних товарів, сьогодні зберігається тенден-
ція до використання різноманітних схем ухилення від сплати акцизного 
податку. Наявність таких схем викликана як недосконалістю законо-
давчої бази, так і проблемами в адмініструванні акцизного податку в 
Україні. Головним чинником втрат бюджету від ненадходження 
акцизного податку є суттєва величина незаконного виробництва та обігу 
спирту, алкогольних напоїв та тютюнових виробів, що є також одним із 
каналів відпливу коштів до тіньового сектора економіки. 

Головним напрямом митного контролю підакцизних товарів є 
застосування методів визначення митної вартості таких товарів.  

З одного боку, збільшення митної вартості на момент її обчислення 
сприяє збільшенню надходжень до державного бюджету за результатами 
митного оформлення імпортованих товарів, одночасно збільшуючи 
вартість імпортного товару, роблячи його неконкурентоспроможним за 
ціною порівняно з аналогічними чи подібними вітчизняними товарами.  
З іншого боку, таке збільшення спричиняє виникнення конфліктних 
ситуацій із суб’єктами ЗЕД і, як наслідок, зменшення обсягів імпорту та 
надходжень до бюджету держави. Заниження ж митної вартості призво-
дить до зниження митних платежів та зменшення ціни імпортованих 
товарів на внутрішньому споживчому ринку порівняно з ціною товарів 
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вітчизняного виробництва, що стримуватиме виробництво аналогічних та 
подібних товарів вітчизняними товаровиробниками. 

Митним кодексом України [2] визначено головні цілі використання 
митної вартості товарів: нарахування митних платежів; застосування 
інших заходів державного регулювання зовнішньоекономічної діяль-
ності України; ведення митної статистики; розрахунок податкового 
зобов’язання, визначеного за результатами документальної перевірки. 

Визначення митної вартості товарів здійснюється декларантом в 
митній декларації. При цьому митні органи з урахуванням норм подат-
кового та митного законодавства можуть на власний розсуд обрати 
метод визначення митної вартості.  

На сьогодні основним методом визначення митної вартості є метод 
оцінки за ціною з імпортними товарами.  

Митною вартістю за основним методом, є ціна угоди, фактично 
сплачена, чи ціна, яка підлягає сплаті за товари, які імпортуються за 
призначенням в Україну, на момент перетинання ними митного кордону 
України. При визначенні митної вартості товарів за даним методом до 
ціни угоди додаються такі витрати (якщо вони раніше не входили в неї):  

 на доставку товарів до аеропорту, порту чи іншого місця 
ввезення товарів на митну територію України: вартість транспор-
тування; витрати на завантаження, розвантаження, перевантаження 
товарів; страхові суми.  

 комісійні та брокерські винагороди, за виключенням комісійних 
за закупівлю товару; вартість контейнерів та іншої багатооборотної тари, 
якщо відповідно до товарної номенклатури вони розглядаються як одне 
ціле з оцінюваними товарами; 

 ліцензійні та інші платежі за використання об’єктів права 
інтелектуальної власності, які покупець (імпортер) безпосередньо чи 
опосередковано повинен сплатити як умову продажу (відчуження) 
оцінюваних товарів;  

 частина прибутку від будь-якого подальшого перепродажу, 
передання чи використання оцінюваних товарів на митній території 
України, яка безпосередньо чи опосередковано зараховується на 
користь продавця.  

Даний метод визначення митної вартості імпортованих товарів 
застосовується при дотримані умов: відсутність обмежень щодо 
продажу чи використання товарів покупцем; відсутність будь-яких 
факторів, що унеможливлюють визначення митної вартості імпортних 
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товарів; відсутність збільшення безпосередньої чи опосередкованої 
виручки продавця від будь-якого подальшого продажу, перепродажу чи 
використання покупцем імпортного товару; ціна має вважатися 
прийнятною з боку митних органів.  

Необхідним в процесі оцінки митної вартості товарів виступає 
процедури її декларування. Вона передбачена для товарів, які ввозяться 
на митну територію України. За необхідності підтвердження поданої 
митної вартості декларант зобов’язаний на вимогу митного органу 
надати йому необхідні для цього відомості. Разом із вантажною митною 
декларацією подається декларація митної вартості.  

При здійсненні митного контролю підакцизних товарів переві-
ряється: наявність угоди ЗЕД; умова постачання за Інкотермс-2020 
передбачена угодою ЗЕД; наявність документів, які підтверджують 
якість підакцизної продукції; інформація про особу, яка буде маркувати 
алкогольні напої чи тютюнові вироби, за умови їх ввезення на митну 
територію України, правильність визначення максимальної роздрібної 
ціни для тютюнових виробів; наявність податкових пільг щодо 
підакцизних товарів, які ввозяться на митну територію України.  

Контроль за сплатою акцизного податку з товарів, які підлягають 
позначенню марками акцизного податку, здійснюється митними  
органами спільно з податковими органами. Під час митного оформлення 
таких товарів підтвердженням сплати акцизного податку є заявка-
розрахунок на одержання марок з відмітками про повну сплату сум 
акцизного податку, які були нараховані відповідно до ставок акцизною 
податку та курсу валют, установленого Національним банком України. 

Якщо внаслідок зміни цих ставок чи курсу валют під час митного 
оформлення нараховано більшу суму акцизного податку, ніж зазначено 
у заявці-розрахунку, імпортер повинен сплатити цю різницю на  
рахунок митниці. Механізм коригування суми податкових зобов’язань 
представлений на рис. 1.  

У разі, коли в результаті здійснення контролю за правильністю 
визначення митної вартості товарів після закінчення операцій їх митного 
контролю, митного оформлення та пропуску через митний кордон 
України, виявлено обставини, що вплинули на рівень задекларованої 
митної вартості таких товарів, митний орган приймає рішення про 
визначення їх митної вартості. Зазначене рішення декларант має право 
оскаржити.  
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Рис. 1. Порядок дій посадових осіб митних органів  
під час виявлення фактів заниження податкового зобов’язання 

 
Ще одним важливим напрямком співпраці митних і податкових 

органів в процесі контрою за повнотою нарахування і сплати акцизного 
податку є проведення підрозділами оперативного реагування митних і 
податкових органів спільних операцій щодо виявлення і затримки 
контрабанди і розповсюдження на митній території України підакцизних 
товарів, які були ввезені поза митним контролем. На жаль, в умовах 
сьогодення спостерігається постійне зростання контрабанди алкого-
льних напоїв та тютюнових виробів.  

Зарубіжний досвід контролю за нарахуванням та сплатою акцизного 
податку засвідчує, що основними шляхами цього процесу мають стати: 
удосконалення законодавчого забезпечення митного контролю імпорту; 
розроблення та затвердження порядку виконання митних формальностей 
з урахуванням вимог ЄС; організаційне супроводження процесів управ-
ління ризиками; вдосконалення процесів управління ризиками та 
налагодження ефективної взаємодії учасників митного процесу; 
запровадження сучасних інформаційних технологій аналізу та оцінки 
ризиків; застосування додаткових механізмів верифікації результатів 
митного контролю;  

Запропоновані напрями удосконалення системи управління митними 
ризиками у сфері митного контролю з урахуванням провідного 
зарубіжного досвіду дадуть змогу забезпечити використання в Україні 
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сучасної, гнучкої, багатофункціональної системи управління митними 
ризиками, основною метою якої є досягнення оптимального балансу між 
спрощенням процедур міжнародної торгівлі та забезпеченням належного 
рівня контролю.  
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РОЗВИТОК КРИПТОВАЛЮТ В УКРАЇНІ 

 
Виникнення криптовалюти було спричинене необхідністю створення 

швидкого способу проведення анонімних платежів, які б мали високий 
рівень захищеності. Починаючи з 1990 р. забезпечувати таку конфіден-
ційність мала криптографія. Після того, як з’явилась криптовалюта, 
проблема анонімності була вирішена. Дані сайту Coinmarketcap [1] 
говорять про те, що сьогодні існує 2391 криптовалют, у 871 з яких 
капіталізація складає більше $1 млн. Збільшення кількості криптовалюти 
пов’язане з тим, що у неї є здатність конкурувати та бути альтернативою 
фіатним грошам.  

Сучасні криптовалюти відрізняються одна від одної як особли-
востями використання криптографічних алгоритмів, механізмів 
консенсусу, емісії та ступенем децентралізації, так і своїми цільовими 
функціями, наприклад, криптовалюта може виступати засобом платежу, 
платіжною системою, технічно-розрахунковою одиницею в рамках 
блокчейн-платформи для децентралізованих додатків або інструментом 
залучення капіталу. Необхідно зауважити, що багато криптовалют 
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